



改造交通要道 提升城乡面貌

昂仁县秋窝乡基础设施配套建设项目紧张施工中

文/图

记者 王晓明 王兵 韩凯
通讯员 陈少勇

秋窝乡位于昂仁县城东北约30公里，是昂仁县的重要农区乡，乡政府驻地秋窝村有93户424口人。从地理位置上看，秋窝乡是连接昂仁县与日喀则市的拉柳公路上的重要节点，从昂仁县到日喀则市最近的路必须经过秋窝乡。由于乡里的道路年久失修、排水沟淤积，每当大雨时秋窝乡的主要道路就会出现严重积水，给车辆通行和人员出行带来极大不便。

此外，秋窝乡政府门前道路同样路况很差，几乎成了一条土路，群众到乡政府办事很不方便。2019年，淄博市第九批援藏工作组来到昂仁后迅速展开调研，深入乡镇实地查看2020年援藏项目规划、选址并

开展勘察、设计等前期工作。

为提升区域道路设施条件，提高出行的安全性、可靠性和舒适性，改善城镇面貌和农牧民群众生活环境，淄博市第九批援藏工作组决定实施秋窝乡基础设施配套建设项目，建设内容主要包括车行道及人行道修建，修建边沟、安装路灯等工程。

针对昂仁县施工工期短的特点，淄博市第九批援藏工作组在精心谋划、科学论证的基础上，积极抢工期、赶进度，仅用30天时间就完成了9个基建类项目建设施工手续，并于4月27日举行了淄博援藏基建类项目集中开工仪式。项目开工后，淄博市第九批援藏工作组成员多次到秋窝乡等地实地查看项目建设进度，并现场办公、研究项目建设有关事宜。



7月13日，秋窝乡基础设施配套建设项目主干道正在施工。

7月13日，记者在秋窝乡基础设施配套建设项目施工现场看到，秋窝乡200多米长的主干道正在紧张施工，路基部分仍在施工中。在主路旁边，排水沟已经基本完工，正在铺设盖板，人行道已经基本

完成了地砖的铺设。当地群众说，过去秋窝乡的主路晴天尘土飞扬，雨天泥泞不堪，他们早就盼着能修修这条路。2019年，援藏干部来秋窝乡调研后，他们就知道这件事有眉目了，没想到今年春

节后受到疫情的影响，一直没开工。4月底终于盼来了施工队进场，虽然很多路边店的生意受到了影响，但大家知道一时的不便是为了将来的方便，都非常支持施工，主动为施工提供便利。

“下一步主要的精力就是放在主路的建设上，同时对道路两侧的外立面进行粉刷。”秋窝乡基础设施配套建设项目负责人雍刚告诉记者，该项目投资332万元，新建主道路277.54米，人行道铺装1429.76平方米，增设路灯10盏；同时要在秋窝乡政府门前新建主路112.93米，人行道铺装173.3平方米；配套建设1米×1米边沟378.18米、0.5米×0.5米边沟361.2米，外墙面粉刷3557.18平方米。

项目建成后，秋窝乡政府驻地面貌将焕然一新。

昂仁县藏医院理疗康复综合楼即将投入使用

援藏干部接力帮扶 树立县级藏医院标杆



大夫向记者展示已经制成药丸的藏药。



淄博市援建的昂仁县藏医院理疗康复综合楼已经完成主体施工，正在进行内外部装修。

文/图

记者 王晓明 王兵 韩凯
通讯员 陈少勇

昂仁县藏医院位于县城东南部。7月13日，采访团来到这里时发现医院大门正在重新装修。走进医院内，由淄博市援建的理疗康复综合楼即将投入使用，正在进行外立面保温施工。

昂仁县藏医院理疗康复综合楼建设配套项目是支撑县卫生事业发展的核心建设项目，项目总投资910万元，由第八批、第九批援藏干部接续完成，2018年、2019年共投入710万元，2020年作为续建项目投资200万元，项目建筑面积2307平方米，地下1层、地上3层，是日喀则市标准最高、规模最大的县级藏医院理疗康复单体建筑，包括综合楼主体工程及围墙、院内铺装硬化、院内绿化等附属设施建设。项目建成投用，对提升昂仁县医疗卫生水平、改善当地群众医疗保障质量将起到积极推动作用。

随后，采访团参观了藏医院的门诊楼。一走进大楼里，一股药味扑面而来。门诊大楼一楼的设置与其他医院无明显区别，一边是挂号、收费窗口，另一边是药房，一面大屏幕上显示了常用藏药和各类藏医外治疗法的价格目录。在药房里，一排货架上摆放着各种藏成药，房间里还有类似中药橱的橱子，里面大部分是各类药

丸。一名藏医告诉记者，现在的藏药直接用草药的情况不多了，很多常用的药材被制成了药丸，医生只需要根据配方称出一定数量的药丸即可。

根据现存的史料推算，藏医药已有3000多年的悠久历史。藏医的诊断方法与中医有许多相同之处，但也有自己的特色。藏医更注重尿诊，要求收集清晨起床后的第一次尿做标本，通过观察尿液的颜色、泡沫、气味、漂浮物、沉淀物以及其他物质后的变化，来判断疾病。藏医采用的治疗手段有多种形式，除了服药外，还有熏蒸治疗、油脂疗法等。

说到藏医，出生在昂仁县日吾其乡的唐东杰布是个绕不开的人物。也许是因为唐东杰布在建筑、藏戏领域的成就太受人瞩目，很多人忽视了他在藏医药方面的成就。其实，唐东杰布是一名了不起的藏医药专家，由他创制的两种藏成药至今仍在藏医院广泛使用——一种叫洁白丸，另一种叫红丸。

所谓的“洁白丸”又被称为“智托洁白丸”，“智托”是“得道者或大成就者”的意思。这是一种专门用于治疗胃病的藏药。大量的临床实践证明：洁白丸是医治胃病的良药。这种藏药在内地的药店很难买到，但在各大电商平台上都能买得到。红丸是一种治疗流行性痘疫的藏药。藏文史书唐东杰布

个人传记中记载，15世纪，西藏拉萨、日喀则、山南多地出现传播感染婴儿的疫情，当时唐东杰布研发了藏药控制了疫情。

位于拉萨市城关区当热中路的西藏藏医药大学是全国也是全世界唯一单独设置的藏医药高等学校，它的前身是西藏藏医学院，更早的名字叫药王山藏医学院。

去过拉萨的游客，大多要到布达拉宫广场去拍个照。在布达拉宫西南角的药王山上，有专供游客拍照的平台，据说这里是拍摄布达拉宫的最佳角度。药王山与藏医颇有渊源，17世纪末，桑结嘉措为发展藏医，在药王山上修建了门巴扎仓（即“藏医学院”），从各寺选拔部分喇嘛来此学习医药知识，这里也被称为“药王庙”。相传药王就是释迦牟尼佛的一个化身，药王庙的最初建造者就是唐东杰布。

作为唐东杰布的故乡，昂仁县一直非常重视藏医药学的传承和发展，昂仁县藏医院理疗康复综合楼启用后，不但能提高昂仁县的藏医药诊疗水平，更能为藏医药学的传承和发展提供强大的载体。



扫描“鲁中晨报”APP
二维码查看
更多专题报道